
 

 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                              Seduta del  16.02.2016 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Martedì 16 Febbraio la Prima Commissione è convocata alle  ore 14.30 presso  la 
sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine dei lavori: 
Comunicazioni della Presidente;  Approvazione verbali precedenti sedute; Esame ed espressione di 
parere su mozione n. 81/16 Decoro Piazza SS. Annunziata  - Proponenti T. Grassi, D. Verdi, G. 
Trombi ; Esame ed espressione di parere su mozione n. 178/16 Controlli situazione Poderaccio- 
Proponente A. Xekalos; Varie e eventuali                                                   
Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente e accerta la presenza/assenza dei 
signori consiglieri: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Alle ore 14.35 è dato inizio alla seduta essendo presente il numero legale. 
La Presidente  fa presente che la consigliera Xekalos oggi non potrà essere presente e che quindi il 
suo atto messo all’ odg sarà discusso prossimamente. 
Si procede con l’esame dell’atto n. 81/16  e degli emendamenti proposti dai vari Consiglieri. In 
particolare, la Presidente Del Re dà atto che: il consigliere Ricci ed il consigliere Grassi hanno 
presentato emendamenti scritti pervenuti all’indirizzo mail della commissione; il consigliere D’Ambrisi 
ed il consigliere Cellai hanno invece chiesto di presentare oralmente alcuni emendamenti, che 
illustrano poi in sede di commissione. 
Dopo una  discussione relativa  gli emendamenti proposti, la Commissione licenzia il seguente testo 
con parere favorevole unanime con emendamenti accolti dai proponenti. L’atto è fatto proprio dalla 
commissione  con 7 voti  favorevoli: Del Re, Bassi, D’ Ambrisi, Giuliani, Grassi, Ricci, Fratini;  
consiglieri non presenti  durante l’operazione di voto  2: Cellai, Torselli. 

Mozione - Oggetto: Decoro Piazza SS. Annunziata Piazza Brunelleschi, Via de’ Servi e zone   limitrofe. 

Premesso che:  
 
- Vista la mozione presentata dai consiglieri Grassi, Verdi, Trombi 

- Attraverso un comunicato stampa del 21 dicembre 2015 il Consiglio si è  appreso che è stato siglato 
un protocollo di intesa tra L'Ente Cassa di Risparmio e il Comune di Firenze per un investimento nella 
Piazza e nel Complesso della SS. Annunziata per “il recupero e la valorizzazione a carattere urbanistico 
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architettonico ed artistico” . Per questo verrà attuato un progetto triennale (2015-2017) che prevede 
investimenti per 4 milioni e 700.000 euro; 

- In più occasione alcuni cittadini del Quartiere 1 hanno segnalato alcuni elementi di degrado, come nei 
consigli aperti e nelle sedute delle commissioni Territorio e Ambiente. In particolare hanno messo in 
evidenza la carenza di bagni pubblici e la presenza di persone senza fissa dimora che spesso occupano 
la piazza di notte. Situazione riportata più volte anche dalla stampa locale. 

- Preso atto che l’Amministrazione Comunale ha già assicurato un investimento di 150.00,00 euro per 
l’illuminazione e la videosorveglianza della Piazza, con particolare attenzione al loggiato dell’Istituto degli 
innocenti dove da qualche  anno alloggia di notte un gruppetto di 13/15 persone rom; 

- Appreso dai dati della Polizia Municipale e dalla relazione del Dott. Minicucci dell’assessorato al sociale, 
audito in commissione, che queste persone che occupano il loggiato hanno più volte rifiutato le 
soluzioni di alloggio e di accoglienza alternative che l’Amministrazione Comunale fiorentina ha più volte 
proposto loro nel corso di questi anni; 

- Tutto ciò premesso, in linea con i valori dell'accoglienza e dell'integrazione tra popoli che si sostiene ed 
auspica ed in linea con la storia secolare della Piazza ,  

                                    si invita il Sindaco e la Giunta Comunale 

- ad adoperarsi affinché il piano triennale abbia tra i suoi obiettivi prioritari anche quelli di: 

-trovare soluzioni idonee alternative al pernottamento dei Rom che attualmente frequentano la zona di 
notte, attraverso le strutture dei Servizi Sociali, o altri investimenti che si ritenessero necessari, affinché 
queste persone non “migrino” da un luogo ad un altro, ma trovino finalmente una soluzione più 
strutturata. 

-garantire la presenza di bagni pubblici gratuiti nella zona con apertura anche notturna 

1)  A continuare anche con le associazioni di volontariato presenti sul territorio, che si sono interessate 
delle persone che occupano la piazza, un percorso volto a trovare soluzioni alternative di alloggio e di 
inclusione nel nostro contesto sociale; 

2) A ripristinare la giornaliera igienizzazione della Piazza da parte di Quadrifoglio compatibilmente con la 
pianificazione delle attività di pulizia del suolo pubblico da parte della partecipata comunale; 

3) A garantire la presenza di un bagno pubblico nella zona con apertura anche notturna, valutando la 
possibilità di attingere dallo stanziamento oggetto del protocollo di cui in premessa per la 
realizzazione del medesimo; 

4)  A ospitare più eventi in Piazza SS. Annunziata al fine di rendere viva la Piazza; 

5) A prestare particolare attenzione all’arredo urbano delle zone in questione e alla cartellonistica (con 
indicazioni per l’Accademia, Piazza SS. Annunziata, Opificio delle Pietre Dure); 

 
6) A valutare la possibilità di spostare i cassonetti da Via dei Fibbiai, prestando attenzione alla pulizia e 

sicurezza della via stessa in quanto è lì presente l’ingresso della Ludoteca; 
 
7) A illuminare maggiormente la Piazza SS. Annunziata e Via de Servi. 
 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 
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Il Consigliere Cellai lascia l’aula ore 15.18, il Consigliere Torselli lascia l’aula ore 15.20. 
La Presidente pone in approvazione i verbali del 29.01 e 02.02 .2016. Sono approvati. 
La Presidente  Del Re, ringrazia tutti i commissari per la collaborazione e chiude la seduta alle ore 
15.25. 
Verbale letto e approvato in data 01.03.2016 

 
 
 
     
        Segretaria                                                                                                       Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                          Cecilia Del Re                               
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